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az egészségipar számos olyan új változással néz
szembe napjainkban, melyek komoly kihívások elé állít-
ják a különböző egészségügyi szereplőket. a technoló-
giai fejlődés, a társadalom fokozódó elvárásai, a haszno-
sításra váró egészségügyi adatmennyiség (big data), a
növekvő költségek egyre nagyobb nyomást gyakorolnak
az egészségügyre. a megoldás az egészségügyi innová-
ció térnyerésében rejlik. Magyarországon a kutatás-fej-
lesztési és innovációs rendszer eredményei alapján az
egészségiparhoz kapcsolódó kutatások, innovációk
meghatározó súlyt képviselnek, ami komoly lehetőséget
hordoz magában az említett kihívások kezelésére. az
elmúlt időszak kutatás-fejlesztési és innovációs támoga-
tásaiból az egészségügyi projektek kiemelten részesed-
tek, megteremtve a lehetőségét annak, hogy a szektor
nagy mértékben hozzájáruljon a magyarországi innová-
ciós teljesítmény növeléséhez. 

Nowadays the health industry is facing number of
new changes that are major challenges for all actors of
the sector. The technological development, the increas -
ing expectations of population, big data and rising costs
are getting more and more pressure on health system.
The solution is boosting innovation. Based on the
results of the research, development and innovation
system in Hungary, the results related to the health
industry represent a decisive part, which is a great
opportunity to address these challenges. Health-related
projects have benefited from recent research, develop-
ment and innovation grants, creating opportunities for
the sector to make a major contribution to boost the
innovation performance of Hungary.

Magyarország innoVációs teljesítMénye

Az Európai Bizottság által évente összeállított Európai
Innovációs Rangsor (European Innovation Scoreboard, EIS)
egyike azoknak az eszközöknek, amelyek nemzetközi kite-
kintésben segítenek értékelni a hazai innovációs telje-
sítményt. Hazánk – a visegrádi négyekhez hasonlóan –
továbbra is a tizennégy ún. „mérsékelt innovátorként” szá-
montartott ország között van a 28 tagállam teljesítményét
mérő rangsorban. A listához ajánláscsomagot is fűz az
Európai Bizottság (EB), amelyben megállapítják, hogy
Magyarországon a kisebb vállalkozások körében különösen
alacsony szintű az innováció, amely gátolja a globális érték-
láncban való részvételüket. A magánszektor K+F tevékeny-
sége néhány nagy, főleg külföldi tulajdonú vállalatra koncent-
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rálódik, és nagyvonalú kormányzati támogatásban részesül.
A tudomány és a vállalkozások közötti együttműködés támo-
gatása hozzájárulna az innovációs teljesítmény és a techno-
lógiaátadás javításához. A leggyengébb pontszámot a humán -
 erőforrás területén kaptuk. Az EB szerint a közfinanszírozású
kutatás minősége a gyengébb hatékonyságú szakpolitika és
az alulfinanszírozás miatt alacsony: az állami szektor K+F
kiadásai jóval az uniós átlag alatt vannak. Ahhoz, hogy
Magyarország a jelentős innovátorok csoportjába kerüljön,
javítani kell a hazai vállalkozások innovációs képességét,
valamint a KFI szereplők közötti együttműködést, hogy minél
többen tudjanak bekapcsolódni az innovációs láncba [1]. Az
innovációs teljesítmény javításában az egészségügyi inno-
vációknak kulcsszerepe van, hiszen innovációs szempontból
is jelentős szektorról van szó, lásd 1. ábra.

Változó környezet az egészségügyben

Az elmúlt években egyre határozottabban körvonalazó-
dik, hogy melyek azok a tendenciák, amelyek a következő
években alapvetően megváltoztatják az egészségügyi intéz-
mények működési környezetét, ezzel pedig komoly kihívás
elé állítják a különböző egészségügyi szereplőket (kórházak,
egészségügyi intézmények, vállalkozások, biztosítók). A vál-
tozások egyik fő forrása a növekvő költségek (egyre többen
törekednek arra, hogy minél tovább, minél egészségesebb
és aktívabb életet éljenek, ami maga után vonja az egész-
ségügyi költségek növekedését). Másik meghatározó té -
nyező a technológiai fejlődés, azaz a gyorsan fejlődő klinikai
technológiák, kezelések, infokommunikációs fejlesztések,
„telemedicina”. A változások egy további meghatározó iránya
a „big data”, vagyis az egészségügyben felhalmozódó óriási
adatmennyiség produktív kihasználása. Mindezek személyi
oldalról is komoly kihívásokat támasztanak az orvosok, 

1. ábra 
Uniós tagállamok összesített innovációs indexe, 2018 
(tagállami teljesítmények a 2011. évi uniós átlaghoz mérten)
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a szakápolók, az asszisztensek és a kórház menedzsmentje
felé is. Fontos, hogy a vezetők felismerjék az innováció gya-
korlati lehetőségei nyújtotta előnyöket. A változások össze-
tettsége és bonyolult hatásmechanizmusa miatt fontos, hogy
az egészségügyi vezetők átgondolt, széles körű stratégiai
tervezés mentén kezdeményezzék és valósítsák meg az
egészségügyi innovációkat oly módon, hogy azok be tudja-
nak épülni a szervezeti kultúrába [2].

innoVáció jelentősége 
az egészségiparban

De miért sürgető az egészségügyben az innováció ösz-
tönzése? Egy amerikai tanulmány keretében részletes felmé-
rést készítettek különböző típusú egészségügyi intézmények
gazdasági vezetőivel arról, hogy mit is tekintenek a gyakorlati
szakemberek innovációnak az egészségügyben, amelynek
eredményét a következő definícióban foglalták össze: „…
azok a változások, amelyek segítik a szervezetet a környezeti
változásokhoz történő alkalmazkodásban és céljaik elérésé-
ben. Egyes egészségügyi vezetők az egészségügy innová-
cióját olyan jó gyakorlatok alkalmazásával azonosítják, ame-
lyek segítenek a szakembereknek a betegekre, a klinikák
működtetésére és a betegellátás színvonalára fókuszálni. Az
innováció egy új megközelítést jelent, amelynek köszönhe-
tően a szakemberek gyorsabbak, professzionálisabbak és
költséghatékonyabbak lesznek, miközben magas színvonalú
ellátást biztosítanak” [3]. A Deloitte Center for Health
Solutions által készített „A tíz legjelentősebb innováció az
egészségügyben” című tanulmány azt emeli ki, hogy az
egészségügyi innovációk „Fő célja, hogy javítsák az ellátás
színvonalát és eredményességét, miközben csökkentik a
költségeket és a kiadások.” [4].

Az innováció egészségipari jelentőségét támasztja alá
egy 2014-ben indult Európai Uniós kezdeményezés is. Az
EIT Health [5] (Innovation Community Health, amely 15
különböző EU tagország – köztük Magyarország – 140 part-
nere között létrejött konzorcium) elsődleges célja, hogy
összehozza az üzleti, a felsőoktatási és kutatóintézeti sze-
replőket az innováció ösztönzése és új megoldások generá-
lása érdekében. Cél az ipar versenyképességének a foko-
zása, az európai emberek életminőségének a javítása és az
egészségügyi rendszerek fenntarthatóságának a biztosítása.
Az Állami Egészségügyi Ellátó Központ, a Semmelweis
Egyetem, a Debreceni Egyetem és a GE Healthcare is tagja
Európa legnagyobb egészségügyi kezdeményezésének.

az egészségipar szerepe a hazai kutatás-
fejlesztési és innoVációs folyaMatokban

Az egészségipar, az egészségtudomány a társadalom
egészére hatást gyakorol, továbbá a nemzetgazdaságot
meghatározó részben befolyásolja. Interdiszciplináris jellegét
mutatja, hogy az orvostudomány mellett a műszaki tudomá-
nyokon belül is jelentős szeletet képvisel ez a terület.
Összhangban a nemzetközi tendenciákkal az egészségipar

Magyarországon is az innovatív szektorok közé tartozik,
illetve a hazai K+F tevékenység meghatározó részét teszik
ki az orvostudományi kutatások.

A KSH adatai alapján 2017-ben Magyarországon a teljes
K+F ráfordítás (költségek és beruházások együtt) 517,3 mil-
liárd forintot tett ki. Ennek az 53%-át a vállalkozások biztosí-
tották, míg az állami költségvetés (beleértve az operatív prog-
ramok keretében EU-s társfinanszírozással megvalósuló pro-
jekteket is) 165 Mrd Ft-ot, azaz 32%-ot biztosított. Ameny-
nyiben a teljes K+F ráfordítást tudományterületekre osztjuk
fel azt kapjuk, hogy 39,6 milliárd forintot az orvostudomá-
nyok, további 68,6 milliárd forintot a gyógyszeripar és 15,1
milliárd forintot az orvos-műszaki tudományok területén
működő kutatóhelyek használtak fel, lásd 2. ábra. K+F tevé-
kenységre tehát a legtöbbet az egészségügyi területek közül
a gyógyszeripar költ, de 2017-ben az előző évhez képest az
orvostudományok területén is nagyon jelentősen nőtt a K+F
ráfordítások mértéke. 

2017-ben az összes kutató 8,3 százaléka (számított lét-
szám, 2349 fő, KSH) dolgozott az orvostudományok terüle-
tén, melyen belül a nők 46 százalékkal képviseltetik magukat.
A gyógyszerkutatások és az orvosműszaki kutatások terüle-
tén dolgozik a kutatók további 4,8 (1364 fő) és 2,9 (825 fő)
százaléka.

2. ábra 
K+F ráfordítások alakulása az egészségtudományokban és egész-
ségiparban, 2012-2017

3. ábra 
Innovatív vállalkozások aránya* nemzetgazdasági ágak** szerint,
2017
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A vállalkozásokon belül a magukat innovatívnak vallók
arányát tekintve Magyarországon a gyógyszeripar a leginno-
vatívabb ágazat, jelentősen megelőzve a többi nemzetgaz-
dasági ágat. (A vállalkozások önbevallás alapján jelentik le a
KSH felé, hogy innovatívnak tartják-e magukat.) A 2017-es
KSH adatok alapján az innovatív vállalkozások aránya a
gyógyszeriparban 63,9 százalékot tett ki, miközben az orszá-
gos átlag 29 százalék, lásd 3. ábra.

egészségipari innoVációk Magyarországon

A kutatás-fejlesztési és innovációs szakpolitika is kiemelt
figyelmet fordít az egészségipari K+F és innováció ösztön-
zésére. Ennek egyik elemeként Magyarország kormánya
2017-ben határozatban (1381/2017. (VI. 16.) Korm. Hatá -
rozat) döntött a Felsőoktatási Intézményi Kiválósági Prog -
ramról. A program célja, hogy javítsa a felsőoktatási intézmé-
nyek kutatás-fejlesztési tevékenységének működési környe-
zetét, a kutatói utánpótlás feltételrendszerét, növelje a tudo-
mányos produktivitást és erősítse a kutatás, a technológiai
fejlesztés és az innováció szerepét és jelentőségét a felső-
oktatási intézmények körében. A felsőoktatási intézmények
fókuszált tématerületek megjelölésével pályázati felhívás
keretében jelentkezhettek a kezdeményezésre, lásd 1. táb-
lázat. Az összes támogatás 48 százaléka egészségügyi fóku-
szú kutatásra kerül felhasználásra.

Másik kormányzati kezdeményezés, a Tématerületi
Kiválósági Program legfontosabb célja a felsőoktatási intéz-
mények és kutatóintézetek hatékony és eredményes szak-
mai munkájának biztosításához szükséges támogatási rend-
szer kialakítása. A Programban az intézményeknek meg kel-
lett határozniuk azokat az átfogó, több kutatási területet is
magukban foglaló kutatási témákat (tématerületeket), ame-
lyek finanszírozására a Program forrásait felhasználják. A
tématerületeken az előre meghatározott kutatási célok eléré-
séért egy vagy több kutatócsoport dolgozik, igény szerint
együttműködésben a KFI rendszer más szereplőivel, lásd 2.
táblázat.

A Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal
(NKFIH) összehangolt pályázati rendszer keretében nyújt
lehetőséget különböző típusú kutatás-fejlesztési és innová-
ciós tevékenység támogatására. 2015 óta ágazati kötöttsé-

gektől függetlenül lehetőség volt felfedező kutatás támoga-
tására, a vállalkozások kutatás-fejlesztési és innovációs tevé-
kenységének erősítésére, az egyetemek, kutatóintézetek és
a vállalati szféra közötti együttműködés kiterjesztésére, a KFI
szereplők nemzetközi szerepvállalásának bővítésére, vala-
mint vállalkozások innovatív fejlesztéseinek a megvalósítá-
sára. A már folyamatban lévő – 2015-2018 között támogatott
projektek (a támogatások forrása: Nemzeti Kutatási, Fej -
lesztési és Innovációs Alap (NKFI Alap), Gazdaságfejlesztési
és Innovációs Operatív Program – GINOP, Versenyképes
Közép-Magyarország Operatív Program – VEKOP)  – a tudo-
mány és technológia világának széles spektrumát lefedik.
Nem kizárólagosan a klasszikus értelemben vett egészség-
ügyi ellátórendszer keretében alkalmazott technológiák és
eljárások fejlesztései sorolhatók ide, hanem a gyógyszerku-
tatás és –fejlesztés teljes spektruma, valamint az innovatív
egészségipari megoldások kidolgozása, adaptációja is. A
támogatott pályázatok tárgykörét vizsgálva az egészségtu-
domány és egészségipar körébe az alábbi főbb területeket
sorolhatjuk:
•    gyógyszerkutatás és -fejlesztés: az új technológiák

igénybevételének köszönhetően nemcsak egyre hatéko-
nyabb és hatásosabb gyógyszerek kifejlesztésére van
igény, hanem elvárás lett a gazdaságosság is.

•    orvosi eszközök és technológiák fejlesztése: a to -
vább fejlesztett eszközök pontosabb, gyorsabb és költség-
hatékonyabb diagnosztikai, műtéti, valamint műtétet he -
lyettesítő eljárásokat tesznek lehetővé, jelentős költség-
és időmegtakarítást eredményezve ezzel a páciens és az
ellátórendszer számára egyaránt, mindemellett pedig
javítják a beteg gyógyulási kilátásait.

•    orvosi biotechnológiai kutatások: meghatározó jelen-
tőséggel bírnak az orvosi munka alapját jelentő biológiai
eljárások modernizációja terén. A terület fejlődése szem-
pontjából fontos a természettudományos, az informatikai
és az orvostudományi tudás szintézise, a különböző terü-
letek meghatározó szakembereinek, valamint vállalati
szereplőinek összekötése, közös munkájuk feltételeinek
biztosítása.

•    személyre szabott orvoslás: napjaink egyik legaktívabb
területe az egészségügyi innovációk terén a személyre
szabott orvoslás lehetőségeinek vizsgálata. E megköze-

1. táblázat
Felsőoktatási Intézményi Kiválósági Program – nyertes pályázók

2. táblázat
Tématerületi Kiválósági Program, 2019
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lítés a páciensek genetikai fogékonyságát állítja előtérbe,
és ennek alapján próbálja meghatározni a prevenciós
stratégiát és a gyógyszeres terápiát. Ennek eredménye-
ként a jövőben várhatóan célzottabbá válhat a betegek
ellátása, jelentősen csökkenhet a szövődmények kocká-
zata, a betegellátás költséghatékonyabbá válhat, vala-
mint a betegek gyógyulási esélyei és életkilátásai tovább
javulhatnak.

•    tumormarkerek, daganatterápia: a daganatos beteg-
ségek diagnosztizálása, valamint gyógyítása az elmúlt
évek ben igen jelentős átalakuláson ment keresztül. Fon -
tos változást jelent a biomarkerek szerepének növeke-
dése, amelyek napjainkra a mindennapi onkológiai gya-
korlat szerves részévé váltak. Vizsgálatuk és folyamatos
monitorozásuk révén a daganatos megbetegedések szű-
rése, a betegek állapotának nyomon követése megbíz-
hatóbbá vált.

•    idegtudományok: az idegtudományok területe egy gyor-
san fejlődő, önálló kutatási terület, amelynek fejlődését
nagyban segítette a számítógépek teljesítményének
növekedése és az új agyi képalkotó eljárások fejlődése.
Ennek megfelelően a terület jelentős részben támaszko-
dik a műszaki tudományok és az informatika legújabb
eredményeire, és ezek fejlődése folyamatosan nyit szá-
mára újabb irányokat.

•    digitális orvostudomány: olyan jövőbe mutató techno-
lógiákat ölel fel, amelyek egyre inkább forradalmasítják a
jelenleg alkalmazott egészségügyi eljárásokat, legyen
szó diagnosztikáról, műtéti vagy azt helyettesítő beavat-
kozásokról.

•    egészségügyi adatbázisok: az egészségügyben a nagy
mennyiségű információt összefogó adatbázisok haszná-
lata már igen korán megkezdődött, és a betegéletutak kö -
vetésének precízebbé válásával az egészségügyben al -
kalmazott adatok köre folyamatosan és dinamikusan
bővül. Ennek megfelelően az egészségügy számára
kulcskérdés az ún. adatforradalom technológiai és mód-
szertani vívmányainak minél gyorsabb és hatékonyabb
adaptációja.

A fejlesztések jellegéből is következik, hogy az egészség-
tudomány és egészségipar területén az innovációban kitün-
tetett szerepe van a kórházaknak, rendelőintézeteknek. Ezek
az intézmények biztosítják az egészségügyi ellátás megha-
tározó részét, adaptálják és használják az új technológiákat,
vagyis ők jelentik a keresletet az innovációra. A kórházak és
rendelőintézetek a technológiai innovációk mellett a szerve-
zeti és folyamat innováció potenciális fejlesztői is. Sőt a kór-
házak az oktatási rendszernek is a részét képezik azáltal,
hogy itt foglalkoztatják a rezidensek jelentős részét. Mind -
emellett részt vesznek klinikai kísérletek lebonyolításában
vagy akár saját kutatócsoportot is működtethetnek. Az intéz-
mények így elsősorban a tapasztalati tanulás révén, a prob-
lémák feltárásával és a lehetséges megoldások felismerésé-
vel tudnak hozzájárulni új ötletek generálásához. Ezt jellem-
zően az egyetemekkel, vállalkozásokkal közösen végzik.
Összességében az orvosi tudásanyag, az új ismeretek alkal-
mazásának, reprodukálásának és létrehozásának kulcssze-
replőjét képezhetik [6].

jöVőbeli feladatok

Az egészségügy területén az ágazat sajátosságainál
fogva erősebb a tudásbázisok, a magas hozzáadott értékű
kutatás-fejlesztési tevékenység súlya, mint a többi ágazatban.
Az új KFI eredmények mellett azonban nagy hangsúlyt kell
arra is helyezni, hogy ezek a kutatási eredmények a hazai
egészségügy minél szélesebb körében elterjedjenek, azaz a
KFI eredmények innovációként megjelenjenek a kórházak-
ban, szakrendelőkben, diagnosztikai központokban, hiszen
az innováció egyik fontos eleme, hogy bevezetésre kerül a
piacra, és a fogyasztók a gyakorlatban is használják. Az inno-
váció terjedésével a KFI szereplők hozzájárulnak az egész-
ségügyi ellátás minőségi javulásához és a hatékonyság erő-
sítéséhez. Másrészt, ha növelni tudjuk a hazai egészségipari
vállalkozások innovációs képességét, valamint a tudáster-
melő egyetemek egyre szélesebb körű együttműködéseket
tudnak kialakítani a tudástranszfer jegyében, akkor azzal óri-
ási tartalékokat mozgósíthatunk a magyar gazdaságban.
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